

Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Salomonsborn am 24.02.2022

Sitzungsort:	Bürgerhaus, Dionysiusgasse 1, 99090 Erfurt-Salomonsborn
Beginn:	18:05 Uhr
Ende:	19:10 Uhr
Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates:	Siehe Anwesenheitsliste
Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates:	Siehe Anwesenheitsliste
Sitzungsleiter/in:	Frau Landherr
Schriftführer/in:	Frau Lange

Tagesordnung:

I.	Öffentlicher Teil	Drucksachen- Nummer
1.	Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister	
2.	Änderungen zur Tagesordnung	
3.	Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 13.01.2022	
4.	Ortsteilbezogene Themen	
4.1.	Gespräch mit Vertretern der ortsansässigen Vereine zu Veranstaltungen / Projekte im Jahr 2022	
5.	Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR	
5.1.	Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Frauentagsfeier	0231/22
5.2.	Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin - Se- niorenweihnachtsfeier	0232/22
5.3.	Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Förderverein St. Dionysius-Kirche Salomonsborn e.V. (Konzert)	0233/22
5.4.	Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung -	0235/22

	Fahrbahn- und Gehbahninstandsetzung	
5.5.	Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - Grenzstein	0236/22
5.6.	Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - Spielplatz	0237/22
5.7.	Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Kirmesgesellschaft Salomonsborn e.V. (Osterfeuer)	0239/22
5.8.	Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Kirmesgesellschaft Salomonsborn e.V. (Kirmes)	0240/22
5.9.	Verwendung von Mitteln innerhalb des Deckungsringes	0252/22
5.10.	Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - SG Salomonsborn 04 e.V. (Trainingszubehör Abt. Rehasport und Aerobic)	0253/22
5.11.	Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - SG Salomonsborn 04 e.V. (Familiensportfest und Sommerfest)	0254/22
5.12.	Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - SG Salomonsborn 04 e.V. ("Real Madrid - Trainingscamp")	0255/22
5.13.	Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - SG Salomonsborn 04 e.V. (Vereinsunterstützung)	0256/22
6.	Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR	
7.	Einwohnerfragestunde	
8.	Informationen	

I.	Öffentlicher Teil	Drucksachen- Nummer
----	--------------------------	--------------------------------

1.	Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister
----	--

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 13.01.2022 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird.

2.	Änderungen zur Tagesordnung
----	------------------------------------

Es wird beantragt, dass die Beschlussfassungen zur Verwendung der finanziellen Mittel (TOP 5.1. bis 5.13.) im nichtöffentlichen Teil behandelt werden sollen. Dem Antrag kann nicht stattgegeben werden.

Anmerkung: Im § 2 der Geschäftsordnung für die Ortsteilräte vom 26.05.2009 ist geregelt, welche Angelegenheiten grundsätzlich in nicht öffentlicher Sitzung beraten werden.

Für u.a. die Vergabe von finanziellen Mittel gilt das Öffentlichkeitsprinzip. Der Meinungs- und Willensbildungsprozess des Ortsteilrates soll von außen sichtbar und nachvollziehbar sein.

Es liegen keine weiteren Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung verfahren.

bestätigt Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

**3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom
13.01.2022**

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Salomonsborn werden keine Einwendungen erhoben.

Beschluss:

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 13.01.2022 wird bestätigt.

bestätigt Ja 6 Nein 0 Enthaltung 1 Befangen 0

**4. Ortsteilbezogene Themen
4.1. Gespräch mit Vertretern der ortsansässigen Vereine zu
Veranstaltungen / Projekte im Jahr 2022**

Auf Grund anderweitige terminlicher Verpflichtungen sowie Krankheit der geladenen Vereinsvorsitzenden wird durch die Ortsteilbürgermeisterin vorgeschlagen, die Tagesordnungspunkte 4 und 5 in einer Sondersitzung am 24.03.2022 zu behandeln.

Es wird einen umfangreichen Diskussionsbedarf geben.

Ein Übereinkommen zur Durchführung von zwei Terminen, einer Sondersitzung am 24.02.2022 nur zum Thema "Finanzplanung" und des Sitzungstermins am 31.03.2022 konnte nicht gefunden werden. Zwei Termine werden angelehnt. Die Frage der Terminfindung ist im Nachgang zu klären.

Anmerkung: Im § 1 der Geschäftsordnung für die Ortsteilräte vom 26.05.2009 ist die Einberufung, Einladung und Festlegung der Tagesordnung geregelt.

**5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR
5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 0231/22
Frauentagsfeier**

vertagt

**5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 0232/22
Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin -
Seniorenweihnachtsfeier**

vertagt

**5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 0233/22
Förderverein St. Dionysius-Kirche Salomonsborn e.V.**

(Konzert)

vertagt

5.4. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 0235/22
Fahrbahn- und Gehbahninstandsetzung

vertagt

5.5. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 0236/22
Grenzstein

vertagt

5.6. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 0237/22
Spielplatz

vertagt

5.7. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 0239/22
Kirmesgesellschaft Salomonsborn e.V. (Osterfeuer)

vertagt

5.8. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 0240/22
Kirmesgesellschaft Salomonsborn e.V. (Kirmes)

vertagt

5.9. Verwendung von Mitteln innerhalb des Deckungsringes 0252/22

vertagt

5.10. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 0253/22
SG Salomonsborn 04 e.V. (Trainingszubehör Abt.
Rehasport und Aerobic)

vertagt

5.11. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 0254/22
SG Salomonsborn 04 e.V. (Familiensportfest und Som-
merfest)

vertagt

- 5.12. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 0255/22
SG Salomonsborn 04 e.V. ("Real Madrid - Trainingscamp")

vertagt

- 5.13. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 0256/22
SG Salomonsborn 04 e.V. (Vereinsunterstützung)

vertagt

6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor.

7. Einwohnerfragestunde

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben.

8. Informationen

Nachstehende Sachverhalte werden durch den Ortsteilbürgermeister und den Mitgliedern des Ortsteilrates angesprochen bzw. werden darüber informiert:

- ➔ Die Reparatur "Rodergarten" ist noch nicht erfolgt.
- ➔ Eine durchgehende Begehbarkeit wurde in der Straße "Dionysiusgasse" hergestellt. Bei dieser Sanierung wurde der Grenzpunkt eines Grundstückseigentümers entfernt. (Die Grundstückseigentümerin hat den Sachverhalt in der heutigen Bürgersprechstunde vorgebracht.) Das Problem wurde aufgenommen und wird an die zuständigen Fachämter - Tiefbau- und Verkehrsamt / Amt für Geoinformation, Bodenordnung und Liegenschaften weitergeleitet.)

➔ Im Rahmen eines Vor-Ort-Termins mit dem Straßenmeister wurden kleinere Straßenschäden aufgenommen (z.B. Am Klosterberg). Die Reparaturen werden veranlasst.

● Standorte / Genehmigung zur Aufstellung der "Street Buddys"

Hierzu teilt Herr [REDACTED] mit, dass kein Antrag auf Sondernutzung gestellt werden muss, da die Figuren nicht ständig an der gleichen Stelle stehen. Für die Nutzung von städtischen Fläche reicht im dem Fall eine kurze E-Mail an das SG Pflegeplanung/ -vorbereitung des Garten- und Friedhofamtes. Bezug soll auf ein Gespräch von Herrn [REDACTED] mit dem Abteilungsleiter der Abt. Flächenmanagement genommen werden.

Der Vorsitzenden des Vereines Kinderkiste Marbach-Salomé e.V. wird dieser Verfahrensweg mitgeteilt.

Anmerkung: Die "Street Buddys" wurden durch den Verein Kinderkiste Marbach-Salomé e.V. angeschafft. Infolgedessen ist der Verein auch Eigentümer und somit für deren Verwendung (Aufstellung, Sicherheit usw.) verantwortlich / zuständig.

Die Festlegung der Standorte kann in Zusammenarbeit mit dem Ortsteilrat erfolgen.

Das gleiche gilt auch für den Heimat Salomannesbrunnen e.V., welche im vergangenen Jahr eine Waldschänke angeschafft haben. Eine Zugänglichkeit der Sitzgelegenheit für die Öffentlichkeit ist möglich.

● Standorte "Blumenkübel"

Dem Ortsteil Salomonsborn stehen derzeit zwei Blumenkübel zur Verfügung. Es besteht die Möglichkeit noch zwei kleinere Kübel zu bekommen. Die Bepflanzung der Kübel erfolgt im Frühjahr. In diesem Jahr werden die Pflanzen noch durch das Garten- und Friedhofsamt bereitgestellt. Im kommenden Jahr muss die Bepflanzung durch den Ortsteilrat, Vereine oder Bürger*innen übernommen werden. Die Finanzierung kann aus Mitteln des Ortsteilrates erfolgen.

Nachstehend werden folgende Standorte festgelegt bzw. vorgeschlagen:

- 1 großer und ein kleiner Blumenkübel am Brunnen
- 1 kleiner Blumenkübel im Bereich der Gaststätten "Zur Hohen Warte" (Die Aufstellung und Pflege muss noch mit dem Eigentümer abgestimmt werden.)
- 1 großer Blumenkübel im Bereich der Bank "Tiefthaler Grenze"

Es wird vorgeschlagen, dass zur Sitzung an welcher die Vereinsvorsitzenden teilnehmen über eine Pflugschaft für Blumenkübel gesprochen wird.

- Pflegevereinbarung Grünstreifen, Hinterm Garten (angrenzender Grundstückseigentümer)

Der Sachverhalt wurde im letzten Jahr an das Garten- und Friedhofsamt weitergeleitet.

Lt. Information des Grundstückseigentümers an die Ortsteilbürgermeisterin ist der Sachverhalt abgeschlossen. Eine schriftliche Genehmigung durch die Ortsteilbürgermeisterin kann nicht gegeben werden. Für die Ausfertigung einer solchen Pflegevereinbarung / Genehmigung ist das Garten- und Friedhofsamt zuständig.

- Verkehrsrechtliche Anordnung (Durchfahrt verboten mit Hinweis Landwirtschaftlicher Verkehrsfrei)

Herr [REDACTED] bittet um Prüfung einer verkehrsrechtlichen Anordnung des Weges im Bereich der Verlängerung des Sportplatzweges bis zur Marbacher Chaussee. Hier hatten in der Vergangenheit in beiden Richtungen Verkehrsschilder "Durchfahrt verboten mit Hinweis Landwirtschaftlicher Verkehrsfrei" gestanden. Dazu informiert die Ortsteilbürgermeisterin, dass ein falsch und unsachgemäß aufgestelltes Baustellenschild durch die Stadtverwaltung beseitigt wurde.

- Planungen Veranstaltungen 2022

Die Ortsteilbürgermeisterin fragt an, ob der Heimat Salomannesbrunnen e.V. die Vorbereitung und Durchführung des Brunnenfestes übernimmt.

Die Vorsitzende des Heimat Salomannesbrunnen e.V. (welche auch gleichzeitig Mitglied des Ortsteilrates ist) bitte um Mitteilung, warum der Verein diese Aufgabe übernehmen soll. Die Frage zur Übernahme der Durchführung des Brunnenfestes müsste an alle Vereine gestellt werden. Durch Herrn [REDACTED] und Herrn [REDACTED] wird sehr deutlich darauf hingewiesen, dass der Heimat Salomannesbrunnen e.V. das Brunnenfest nicht durchführen könne, da zu der Veranstaltung dann nur eine geringe Teilnehmerzahl zu erwarten ist.

Durch die Ortsteilbürgermeisterin wird erläutert, dass das Brunnenfest in der Historie eine Veranstaltung des ortsansässigen Heimatvereines war, bis dieser Verein sich aufgelöst hatte. Auch wird in der Stadtverwaltung darauf geachtet, dass wenn es ein Verein im Ortsteil gibt, der diese Veranstaltung durchführen könnte, dieses auch übernehmen sollte.

Verschiedene Gegebenheiten zur Durchführung des Brunnenfestes werden diskutiert. Die Durchführung des Brunnenfestes durch Heimat Salomannesbrunnen e.V. wird als kritisch angesehen, ebenso die Durchführung im Namen der Ortsteilbürgermeisterin.

Zur Bereitstellung der finanziellen Mittel für die ortsansässigen Vereine wird dargelegt, wie die Vorstellungen des Ortsteilrates dazu sind. In der Beratung mit den Vereinen sollten

die Vereine ihre Projekte/Veranstaltungen erläutern und wieviel finanzielle Mittel sie benötigen. Danach sollten/können die Vereine ihre Bedarfsanmeldungen einreichen. Durch den Heimat Salomannesbrunnen e.V. werden in diesem Jahr keine finanziellen Mittel beantragt.

Unstimmigkeiten gab es zu einem Termin (außerhalb einer Ortsteilratssitzung) mit den Vereinen und der Ortsteilbürgermeisterin. Zu diesem Termin war u.a. angedacht, die Veranstaltungstermine abzustimmen.

gez. Doreen Landherr
Ortsteilbürgermeister/in

gez. Heike Lange
Schriftführer/in